

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos... En Gerona: 1 mes 6 rs., 3 id. 16. Fuera de Gerona: 1 mes 8 rs. 3 id. 18 rs.

LA LUCHA.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Números sueltos 4 cuartos.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapatería vieja núm. 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 5 DE AGOSTO DE 1871.

El comité monárquico-liberal de San Pedro de Osor, ha quedado constituido en la forma siguiente;

Presidente; D. Paladio Coll. Vice-presidente; D. Jacinto Obcols.—Vocales; D. Jaime Targarona, D. Francisco Pidevall, D. José Busca, D. Ignacio Obcols, D. Buenaventura Valdener y D. José Vilá.—Secretario; D. Jorriera y Valentí.

DOCTRINAS ABSURDAS.

Quando el hombre pensador se define en un momento á meditar sobre los principios políticos y sociales que las diferentes escuelas sostienen como programa de egecucion á cuyos extremos quieren sugetar el presente y porvenir de la sociedad; cuando medita con calma y fria razon la clase de materiales, digámoslo así, que se quieren amalgamar para que sirvan de base al régimen de la familia, no tiene mas remedio que pasar de la induccion á el análisis, del análisis á la comparación y de esta á la deducción de principios racionales, cuyo origen está, mas ó menos explicitamente, asentado sobre la verdad, sobre la justicia, en una palabra, sobre los inmutables principios de la ley natural, inculcados en el corazón humano por medio de la recta razon, la cual nos conduce misteriosamente de la duda á la conviccion; de la negacion á la afirmacion; del error, á la verdad; porque no en valde el supremo Hacedor dotó al hombre de memoria, entendimiento y voluntad, para que con estas tres cualidades, pudiera alcanzar el fin para que fué creado.

Este afan de verdad, este espíritu filosófico que instá al hombre á emprender empresas colosales, imposibles muchas, veces al parecer, de feliz resolucion; que le obliga insintivamente á verificar profundas averiguaciones sobre la naturaleza de las cosas; que no le deja y constantemente le precisa á aguzar sus facultades intelectuales en estudios estéticos y psicológicos, superiores muchas veces á sus fuerzas, no reconoce otro objeto ni tiene otro fin, que buscar los medios necesarios para su felicidad, tanto en esta pasajera vida, como en lo que atañe á ese mas allá, ignoto de la eternidad, objeto de su preferente atencion, y hacia el que incesantemente dirige los ojos y el corazón con toda la fé y constancia de una alma, ávida de consuelo que amortigüe el afan de sus desconsoladoras dudas.

Para ello, averigua, recoge, analiza, sintetiza, induce, deduce, consulta, estudia, piensa

y compara, y cuando ha llevado á feliz término su noble cuanto elevado trabajo, cuando ha podido llegar al puerto salvador de la conviccion, ageno de pasion y exento de preveniones, orgulloso de su propia obra, con la sonrisa de la mas pura satisfaccion en los labios, con la tranquilidad de conciencia propia de quien solo se agita á impulsos de un elevado afan, recoge con ávida mano los productos equitativos y de justicia que ha extraido puros del crisol de sus facultades y á merced del fuego del lógico razoncino, deposita las en el sagrado recinto de su conciencia, para poder de allí sacarlas, cuando convengan, como armas invencibles con que atacar á los adalides del error, llámense como se llamen y sea cualquier el número de adeptos con que cuente la perniciosa doctrina, sin temor á la impopularidad, porque nunca está el hombre á mayor altura, que cuando con la verdad por arma y la justicia por escudo, lucha solo, como formidable atleta, contra innumerables propagandistas, de sofismas inconcusos y de perniciosas y anti-sociales teorías.

En todos los tiempos ha sucedido lo mismo; guiados por esa conviccion invariable que produce el estudio imparcial de la razon, prefirió Sócrates beber la cicuta á negar el nuevo principio que contra los dioses de la pagana Atenas enseñaba en la plaza pública; movido por su divino origen, prefirió morir Cristo en un afrentoso patibulo antes que negar la verdad de su nueva doctrina, que venia á destruir los falsos idolos de la pagana Roma; convencido de la verdad que poseía, ha preferido un sabio ministro de la iglesia, morir hace unos meses, antes que santificar el error absurdo del ateismo, antes que negar la verdadera doctrina de paz, amor y caridad.

Es pues necesario atacar el mal do quiera se encuentre; es preciso empuñar el arma de la verdad para destruir su venenoso enemigo el error; y si antes hubo un fanatismo pagano, ahora hay otro fanatismo mas perjudicial, mas venenoso, mas mortífero, que amenaza trastornar, con alhagadoras promesas, el orden social; el fanatismo de la negacion apoyado sobre el cimientto de la mentida igualdad social, cuya teoria se remonta á los primeros siglos de Roma, cuya organizacion moderna principia en la Francia del siglo pasado, y cuyo desarrollo se pretende completar en la actualidad. Esta escuela, esta secta, esta nueva religion, esta sociedad ó llámense como se quiera, es «La Internacional».

En contestacion á los telegramas que felicitando al nuevo ministerio, remitieron á don Manuel Ruiz Zorrilla los comités liberales de

Figueras y Vilademuls, han recibido estos el afectuoso telegrama siguiente:

«Madrid 31 Julio.

Presidente Consejo al Sr. D. Enrique Climent y Vidal.

Doy á V. las mas espresivas gracias por la felicitacion que me dirigen los comités electorales de Figueras y Vilademuls y la Tertulia liberal de la villa de Figueras.

Ruiz Zorrilla.

Con el cinismo propio de un buen moderado, dice «El Tiempo»:

«En el tren express de ayer tarde, salieron de esta capital el general Concha (D. Manuel), el Marqués de Salamanca y el ex-ministro de Hacienda Sr. Moret.»

«No rayan á creer nuestros lectores que el tren iba á Melilla ni á Ceuta, que va á llevar á recrearse en las playas extranjeras á estos ilustres patrios.»

El diario moderado, ó ha perdido la memoria ó se figura que escribe para los habitantes de la China; ¿pues no sabe el colega, que los que deben llevar los pies amarrados al grillete del presidario no son los hombres de la situacion? Los que debian estar en Ceuta ó Melilla son los que hace 3 años viven en el extranjero comiéndose los dineros del pueblo que, con astuta mano, estrayeron los caudales del herario público, validos de la impunidad con que contaban en aquel tiempo funesto, gracias á la indulgencia de las instituciones que regian. ¿Quiere «El Tiempo» que refresquemos su memoria?

Leemos en «La Constitución»:

«La Lucha», en su número del 29, ataca de un modo encubierto al ministerio actual, aunque diga lo contrario, porque la conciliacion no continúa en el poder.

Pues aunque «La Constitución» diga cuanto quiera, «La Lucha» defiende al ministerio sin embajes ni rodeos, franca é incondicionalmente; ¿lo entiende el colega? Lea «La Lucha» de los días 1 y 2 del actual y se convencerá de que está en un gravísimo error. «La Lucha» es liberal, eminentemente liberal, sabe cumplir con sus deberes de partido y practicar los principios que profesa. Sepalo «La Constitución».

Ocupándose del nombramiento del rector de la Universidad de Valencia, D. Eduardo Perez Pujol, para la direccion de instruccion pública, La Política, con esa intencion dañina propia de todas los desechados, se atreve á afirmar, que tan pronto como dicho señor tuvo conocimiento de que se habia echado á vo-

lar su nombre en los periódicos, vino á Madrid deseoso de obtener tan codiciado cargo.

Si «La Política» tuviera motivos, que no tiene, para conocer la sin par modestia, el profundo talento y las cívicas dotes que reúne el sabio cuanto consecuente liberal rector de la Universidad de Valencia Sr. Perez Pujol, á buen seguro que no hubiera mortificado con la calumnia el patriótico corazón de ese adleta de la ilustración en Valencia.

Si el Sr. Perez Pujol ha ido á Madrid, lo ha hecho porque ha sido llamado, sin saber á que iba, no movido de una ambición que no conoce, sino cumpliendo simplemente con su deber; y tanto es así, que apenas los hombres que hoy forman el consejo de ministros le ofrecieron la dirección general de instrucción pública, el modesto y joven catedrático de derecho civil de la escuela valenciana, no aceptó lo que espontáneamente se le ofrecía, apoyándose en la excusa justificada de su quebrantada salud.

Ya que la misión de cierta parte de la prensa parece no ser otra que la de atacar la honra de personas dignísimas del partido liberal, bueno es que salgamos á su defensa, los que tenemos el deber de defender á los individuos que como el Sr. Perez Pujol y otros, son la honra de nuestro partido.

Cuando principiaron á circular las noticias relativas á la fusión de las dos familias borbónicas, ó sea de las dos ramas, representada la una por la señora que en 1868 fué arrojada de un trono que no supo ocupar dignamente, y la otra, por un príncipe extranjero, que ávido de preponderancia, no escaseó medio alguno que no pasara en juego para secar los elementos sobre que se asentaba el trono de aquella, que al par que le había colmado de honores y títulos, era hermana de su propia esposa; cuando principiaron, repetimos, á propagarse las noticias de esta fusión, llamamos, preliminar de esta reconciliación, supusimos con fundados motivos, que si la fusión llegaba á realizarse, sería causa de que la revolución de Setiembre, de que la libertad conquistada al precio de tantos sacrificios, por parte del partido liberal, en vez de peligrar, como algunos suponían, adquiriría nuevos elementos de fuerza, que agrupándose en derredor de la nueva dinastía, imposibilitarían, mas de lo que lo estaban, las locales aspiraciones de los comunes enemigos de las libertades patrias.

No nos hemos equivocado. La fusión es un hecho; el pacto de la nueva alianza se ha firmado, y al suceder esto, los elementos liberales que apoyaban las pretensiones del hijo de Felipe Igualdad, creídos tal vez, que la buena fe y desprendimiento se albergaban en el corazón de un descendiente del causante de la muerte de Luis XVI, han abandonado al ingrato, y arrepentidos ante el cruel desengaño de una nueva apostasia, le han dado el adiós de despedida, con el tono altivo de la caballería Española, y han venido á cobijarse bajo la sombra del frondoso árbol de la libertad, dispuestos á disfrutar de sus beneficios, como también á regarle con su sangre, si preciso fuera.

La avanzada hora, en que estas líneas escribimos, nos impide ser mas minuciosos en nuestras asertos y relatos, pero como no desconocemos la gravedad que tan trascendental suceso encierra, prometemos ocuparnos mañana de él con detención.

Por hoy baste consignar, que nuestros presentimientos se han realizado en todas sus partes.

Segun leemos en un colega de Madrid, el oficial encargado del giro mutuo en las oficinas

de Valencia, ha desaparecido llevándose consigo unos 6.000 duros.

Como la noticia se presta á comentarios, los colegas reaccionarios se aprovecharon de ella para dirigir sendos cargos á la situación; pero ¡oh dolor! ahora resulta que el defraudador fugitivo es carlista, y he aquí, que los diarios del partido idem, han dado un cuarto de conversión, y se han callado como muertos.

Los reaccionarios, do quier se encuentran, no pueden ocultar sus virtuosas tendencias. Lo que debe hacer el gobierno es limpiar las oficinas de ciertos individuos que con tal de chupar, son capaces hasta de extraer savia de la madera de cajones viejos.

Antes de arrojar, ó pretender arrojar, los carlistas una mancha sobre el partido liberal, antes de hacerle responsable de la sangre vertida durante los siete años de la guerra civil, debían procurar el hacer desaparecer de la historia todos los hechos sangrientos que contiene, y de este modo podrían á sus anchas calumniar al partido noble que supo perdonarles.

Pretender hacernos pasar por crueles y sanguinarios ante la faz de Europa; los que en el *Boa* fusilaron, al son de las músicas carlistas, 300 liberales indefensos cogidos de un modo tan infame como rastro; pretender hacernos pasar por criminales los que, ávidos de crímenes y sedientos de sangre humana, juraron hacer derramar la de los liberales hasta la quinta generación, es el colmo del cinismo, ya que no queremos clasificar la pretensión con el nombre gráfico que se merece.

¡Crueles los liberales! Crueles son los que, con tal de matar á sus valientes enemigos, no titubearon en prender fuego á las iglesias, en cuyas torres aquellos se defendían heroicamente, á nombre de ¡viva la religión!; crueles son los que, como los carlistas, llevaron su ferocidad hasta el extremo de beber sangre de liberales en cráneos humanos; crueles son los que, pero ¿á que recordar hechos que la conciencia mas antropófaga rechaza llena de horror?

Vuelvan, vuelvan en sí los partidarios del *rey católico*, recedan de sus *jazañas*, y marchense á un lugar de nacimiento, á mirar sus rememoraciones.

Nuestro querido y liberal colega *«La Ciudad de Tortosa»*, dice:

Se ha encargado de la dirección de nuestro colega gerundense *«La Lucha»*, el conocido periodista valenciano D. Joaquín R. Blanch, ex-director de *«Los Dos Remos»*.

Felicitemos á nuestro amigo y felicitemos al partido liberal de Gerona por haber utilizado la ilustración y servicios de una persona tan apreciable como el Sr. Ruiz.

En nombre de nuestro querido Director, damos á *«La Ciudad de Tortosa»* las mas cumplidas gracias por su afectuosa y delicada galantería.

GACETILLA GENERAL.

—Hace cuatro días que «El Eco Alicante» no se ha dignado visitarnos. ¿Qué causa?

—Hemos recibido el número 13 de la importante revista catalana *«La Renaixensa»*, que contiene el siguiente sumario: — La enseñanza de la lengua y literatura catalana, por A. Aulestia Pivan. — Carta literaria: por Joaquín Riera y Bertran. — Magdalena (Poesía): por Pere Nanot-Renand. — Dels carrechs del General de Catalunya: por F. Maspons y Labros. — Dels certámens artístichs á Grecia (acabament): por S. — Tenth (Poesía): por Joseph Serra y Campdelacreu. — Unificació de mesures, pesos, y medidos durant lo segle XVI. por Pere Alsiau. — Benhoja tant de aymar. (Poesía): por Ramón Heta. — Bibliografía: por Joan Sarda. — Moras. — Reclams. — Advertencias.

—En Cádiz ha sido recibida con gran alegría, la real orden por la que se dispone la reinstalación de la fábrica de tabacos. El ayuntamiento de aquella capital, no solo facilita el local correspondiente, sino que, además, se compromete á poner en estado de uso la máquina del picado, y de cuidarse de su conservación.

—De *«El Irurac-bal»* tomamos la siguiente noticia:

«Ha sido detenido en esta villa, y puesto á disposición de los tribunales, un joven, natural de Bilbao, que ha declarado ser uno de los asesinos del general Prim. La razón de este desgraciado parece que está enferma, é hija de esta mal, se cree, la delación que de sí mismo ha hecho.»

—Ha sido elegido diputado provincial por el distrito de Pont de Armentera D. Mariano Pons, candidato monárquico liberal.

Así, así, trabajemos y no temamos.

—Un colega de Murcia dice, que la nube que descargó el lunes, ocasio, no la muerte de dos pastores y gran parte del ganado que custodiaban en las cercanías de Archena, pues á pesar de ponerse en fuga hacia sus casas, esta los dejó muertos antes de llegar. Algunas de las piedras, que se pesaron, tenían de 200 á 230 gramos.

—«El Norte» de ayer publica una carta, de su corresponsal de S. Hilario Sacalm, sobre los sucesos de Susqueda, tan plagada de inexactitudes, como de afirmaciones gratuitas.

Los tribunales, que son los encargados de averiguar la verdad, se encargarán de reivindicar á los liberales tan calumniados por los carlistas. Por hoy no podemos decir mas.

—Dice el «Tarraconense»: —«Parece que en el pueblo de Vilallonga hubo el domingo último, día de la fiesta mayor, algún disturbio con motivo de haberse tratado de exigir cierto precio á determinados forasteros, para que pudiesen tomar parte en el baile que tenía lugar en la plaza.»

«Ayer mañana la fuerza de cazadores que se hallaba de guarnición en esta plaza á Vilanova de Escornalbau, á fin de prestar auxilio, según de público se decía, á aquella autoridad local.»

—Hace 3 días se quemaron en el muelle de Barcelona 300 balas de algodón.

—En una reunion previa, han acordado los republicanos del 5.º distrito de la capital del principado, reelegir diputado á Cortes al general Pierrat.

—En las elecciones parciales de diputados provinciales, que han tenido lugar en Tarragona, han salido triunfantes los candidatos monárquico-liberales. ¡Ah valientes!

—Leemos en «La Crónica de Cataluña»:

«Estos días, en la Sociedad Económica barcelonesa de Amigos del país, se presentó una proposición por los señores Uggellés de Tovar, Vila y Lletjós, Masriera, Gallissá y Codina Langlin, para que, con motivo de asegurarse que S. M. el rey visitará esta capital á primeros de setiembre, por iniciativa y con el apoyo de la Económica se celebre en esta capital una exposición de las cuatro provincias catalanas, cuya proposición fué aprobada por unanimidad.»

Ayer se reunió la comisión permanente de exposiciones de la citada corporación, presidida por el señor Urgellés de Tovar, el cual espuso el plan para realizar el concurso agrícola, industrial y artístico en tan breve tiempo, aprobándose en todas sus partes, y celebrando ayer mismo otra sesion la comisión espresada, con la junta de gobierno de la Económica, presidida por el señor Mestre y Cabanes, aprobándose cuanto acordó la comisión especial.

No dudamos que, gracias á las conocimientos especiales y celo de los señores que entienden en tan interesantísimo asunto, se logrará realizar en esta, con toda brillantez, la exposición agrícola, industrial y artística acordada por la Económica, cuyo curso atraerá multitud de forasteros á esta capital, y S. M. podrá apreciar el estado de adelanto en que nos hallamos, al objeto de hacerle las observaciones convenientes en beneficio de nuestra industria.

Tendremos al corriente á nuestros lectores de cuanto se resuelva sobre este asunto, de verdadero interés para todos; mientras tanto, felicitamos á los autores de tal pensamiento y á la Económica por haberlo aceptado con el entusiasmo que merece.

—Segun nos dicen de Tarrega (Lerida) el Regto. de Burgos que llegó días pasados á aquella villa y de cuya precipitada salida de Tarragona hicieron afortunadas congeluras algunos periódicos de oposi-

cion, se halla en la actualidad guarneciendo las plazas de Lorida, Cervera, Solsona, Triemp y Seo de Urgel.

Por la misma carta, que tenemos a la vista, parece que el partido republicano de aquel pais, está dando pruebas de señalada adhesión al actual Ministerio, por las reformas y economías que ha empezado a introducir en todos los ramos y que únicamente el bando neo está dando rabiosos bufidos al considerar, que llevando á cabo el Sr. Ruiz Zorrilla su patriótico programa, se les van apartando de sus filas los ilusos proselitos que contaban, atraídos por sus falsas predicciones é irrealizables promesas.

Esto no obstante, no priva que algun curia de por allá esté de enhorabuena, si se atiende, segun dice la carta, á las demostraciones poco edificantes á que se entregó uno de los días de la semana pasada, puesto que á altas horas de la noche, vestido á lo *manolo* y teniendo una guitarra, fuése á expresar los sentimientos de su... ¿que?... á dos señoritas que estaban tomando el fresco en la calle.

Si entre el repertorio de su melodioso arpeo figurara el *can can* del autor de la llave de oro, Pero hombre de Dios, venga V. acá, señor reverendo y doctor, cuando quiera V. entregarse á estas *naturales* expansiones, procure V. que estas tengan efecto en paraje menos público; pues así hará que los jóvenes de la villa, no tengan necesidad de ruborizarse, al encontrar rondas compuestas de una *verencia gaché* y de un republicano, que segun voz pública, lo es con poleas de doble fuerza.

—Por una equivocacion de caja, se ha puesto en la penúltima línea del párrafo del artículo de fondo la palabra *igualdades*, en vez de *facilidades*, y en el párrafo segundo, segunda columna línea doce donde dice *razocinio*, léase *raciocinio*.

ISLA DE CUBA.

El general en jefe de el ejército de operaciones en Cuba, ha dirigido al Excmo. Sr. ministro de la guerra el siguiente satisfactorio telegrama

Habana, 31 de julio

Al señor ministro de la Guerra
Es cierto un desembarco por Quesada, y hay motivo para creer que fué en la jurisdiccion de Cuba, pero el número de desembarcados no pasa de sesenta hombres con sesenta armas á la suma.

Esa fuerza tuvo cinco dias sin auxilio alguno, y tuvo que comerse algunas acémilas de las treinta que traian.

Avisados los insurrectos por un negro que encontraron, recibieron auxilio y fueron encaminados, con grandes rodeos para no ser vistos, á los terrenos donde vaga el presidente, y antes de incorporarse en Santa Ana de las Ciegas, donde se hallaba tuvieron las partidas escoltadoras y los venezolanos un encuentro con la columna de España del Jagüey de Camanigüey y otro con el brigadier Velasco, que manda en Guaimaro, lo encontro en Rosento y Ciego, y tuvieron 25 muertos en el campo, muchos heridos de ellos y de las partidas. Nueve columnas rodean aquellos sitios, obligando á presentarse y cogiendo infinitas familias, entre ellas la de Agilera y otros tabecillas. Se cogen con frecuencia personas de importancia en tan activa persecucion, y Céspedes sufre tambien algunos sustos, habiendo tenido dos dias que escapar apresuradamente.

Las operaciones de la última quincena, dan el siguiente resultado: 431 muertos, 44 prisioneros, entre ellos Lorda, Carlos Quesada y Miguel Figueredo, 3,590 presentados, muchos con armas y en partidas. El conde de Valmaseda.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE

La Lucha.

Sr. Director de La Lucha.

Verges 3 de Agosto de 1871.

Muy Sr. mio: El domingo último, conforme estaba anunciado, el partido liberal de esta, celebró una gran reunion con objeto de fundar un círculo, de cuyo seno saliera la direccion del partido en esta localidad.

Efectivamente; serian las ocho de la noche, cuando empezó á reunirse en el espacioso salon del joven y rico propietario D. Alberto Albert de Pagés un número considerable de vecinos de nuestra comunión política, ansiosos de que en esta villa, el gran partido liberal, no careciera de la representacion que se merece y de la direccion que es debida.

Lleno del todo estaba el salon, corredores y la magnífica galeria de la casa, cuando, por uno de los miembros de la comision, se manifestó, con breves palabras, á los concurrentes, el objeto de la reunion, como asimismo, que se iba á presentar el digno joven D. Sebastian Puigbonet, para exponer el mismo objeto con alguna mas extension.

Hízose ocupar al Sr. Puigbonet un puesto á propósito y arreglado de antemano, y al presentarse ante la numerosa concurrencia, esta le probó sus ya simpatías, recibéndole con una salva de aplausos.

Empezó el Sr. Puigbonet su discurso algun tanto afectado por la *distincion de que acababa de ser objeto*, segun sus modestas palabras; pero luego, reponiéndose de la impresion que le causara la simpatía que el público le mostraba, desarrolló con tan sentidas y razonadas frases su discurso, pintó con tan vivos colores el estado actual de los partidos en España, particularmente el del reaccionario, que el entusiasmo, hubo momentos, rayó en delirio.

Nos atrevemos á aconsejar al Sr. Puigbonet que se dedique á la oratoria, para cuyo arte le reconocemos dotes no muy comunes.

Sabíamos ya que el Sr. Puigbonet era joven, aprovechado y de no escaso talento, y sobre todo, sabíamos que desde su niñez, se habia distinguido con acendrada é inquebrantable fe por la idea liberal, por lo que no nos extrañó oír de sus labios palabras tan elocuentes como las que pronunció en la reunion de esta villa, cuyos vecinos, creó V. Sr. Director, guardarán siempre para el distinguido Sr. Puigbonet las mas vivas simpatías y el mas entenable cariño.

Inútil es decir, que al concluir su discurso el señor Puigbonet, fué calurosamente aplaudido por toda la concurrencia, acercándose á abrazarle y á estrechar su mano tantas cuantas personas de algun criterio, ilustracion y fe en la idea, se encontraban en el salon.

Terminado el discurso del Sr. Puigbonet se pasó á elegir el Comité liberal de esta, resultándole por unanimidad, los Sres. siguientes:

Presidente; D. Alberto Albert de Pagés; Vocales; D. Benito Albert y Roig; Jaime Albert y Bayé, D. Antonio Aburtaner y Bisbe y Secretario D. Benito Grivé Barceló.

El ser el Presidente, que es D. Alberto Albert de Pagés, uno de los primeros propietarios de esta comarca, joven de fe, de carácter pacífico, de costumbres morigeradas y de la familia del distinguido cuanto conocido liberal D. Alberto Quintana de Torruella, hace que el partido liberal de este pais vea en dicho joven una esperanza para el porvenir, así como ha sabido ser su consuelo en sus desgracias.

Otro de los que figura en el Comité, que es el Señor Grivé, tambien propietario, militó durante la guerra civil al lado del malogrado General D. Juan Prim, de quien era particular é intimo amigo.

En fin Sr. Director, todos los individuos que componen el Comité, son personas de antiguo y arraigado liberalismo, de posicion independiente y desahogada, y por cuyos hechos y sacrificios en favor de la libertad son para estos vecinos, una garantía de orden, de moralidad y de verdadero progreso, nobles aspiraciones que dominan en la inmensa mayoría de los vecinos de esta villa.

Queda de V. afectísimo amigo y correligionario. —El corresponsal. — J. M.

Correo Nacional.

En el consejo de Estado, se suprimen tres plazas de consejeros y el personal de la secretaria.

—Hoy, probablemente, se remitirá á los gobernadores civiles de provincias una circular del Sr Ruiz Zorrilla, en que expone la política que el actual Gabinete se propone seguir.

—Por el señor ministro de Fomento, se ha ordenado queden suprimidas las gratificaciones que se cobraban con cargo al material de aquella secretaria.

—Se cree que el general Sr. Allende Salazar, continuará al frente de la capitania general de las Provincias Vascongadas, porque no se le admite la dimision.

—Parece que las economías acordadas en la secretaria de Estado, asciende á mas de tres millones, cifra exigua si se atiende á que su presupuesto de gastos asciende solo á 19.

—El diputado republicano Sr. Soler, ha publicado una carta en «La Igualdad», en la que aconseja á sus correligionarios que no ataquen al Gobierno actual, si cumple su programa.

—Hemos oido asegurar, que en el ministerio de Fomento se harán importantes economías, y se dice, que en la parte de personal de Madrid y provincia se hará una reduccion de más de 200 empleados.

—Ya está hecho el arreglo de Gobernacion, suprimiéndose veintidos empleos de 12 á 20.000 reales.

—Se suprime la direccion general de Política y orden público, de la que se forma una sola seccion á cargo del señor Rodriguez y á las órdenes del subsecretario. Se disminuye en veinticuatro el número de jefes y se aumentan doce subalternos, dándose los ascensos de escala entre los mas antiguos para cubrir los vacantes. De cada dos negociados se hace uno; y por último, entra á servir para la vacante de 14.000 rs. que resulta, don Bernardo Belinchon.

Entre los jefes excedentes con motivo del arreglo, los unos por cesantía y los otros por haber dimitido, recordamos á los señores Castillo Balcazar, Samson, Martinez, Nijares, Saco, Alvarez, Araujo y Carratalá, si bien se propone el gobierno utilizar oportunamente los servicios de algunos de estos empleados. Entre los que ascienden recordamos á los señores Oños, Zapatero, Martos y Terracilla.

En la direccion de Beneficencia, sanidad y establecimientos penales, queda el señor Peris y Valero; y en la de administracion, don Vicente Romero Giron.

—De nuestro apreciable colega «El Universal» tomamos las siguientes noticias de Puerto-Rico:

«El correo nos ha traído noticias circunstanciadas acerca de la eleccion de los senadores de Puerto-Rico»

El partido reformista y el conservador, han luchado como lucharon cuando las elecciones de diputados á Cortés, y ahora como entonces, el triunfo ha sido completo para los reformistas, ó lo que es lo mismo, para los que desean ardiamente que Puerto-Rico sea una provincia de España, regida por las mismas instituciones que sus hermanas del continente.

De los 100 electores entre diputados provinciales y compromisarios que corresponden á la isla, han tomado parte en la eleccion 78, y el resultado de la votacion ha sido el siguiente:

El Dr. D. Pedro Mata 73; el Sr. D. Luis Maria Pastor, 70; D. Guillermo F. Tirado, 69, y D. Wenceslao Lugo y Viña, 64.

Han obtenido escaso número de votos (no han pasado de seis) los generales Lemery, Cottoner, Messina, y Echague, el marqués de la Esperanza y algunos otros.

Remitido.

El profesor de primera enseñanza de Cassá de la Selva, nos suplica insertemos el siguiente remitido, como contestacion á la carta que nuestro corresponsal de Amer nos dirigió y que vió la luz pública en nuestro número del 1.º de el actual. Hela aquí.

Cassá de la Selva, 3 Agosto 1871.

S. D. R. de V.—Amer.

Muy Sr. Mio: Acabo de leer en el periódico La Lucha n.º 24, dia 1.º del actual, la rectificacion que V. se digna dirigir, con fecha 29 Julio último,

al Sr. Director del diario de Barcelona, y al concluir aquella, veo que dice: «... pueblo del que hubo de huir el maestro de primera enseñanza, hace un año poco más o menos, y en el que domina por completo el Sr. Cura.»

Sepa V., Sr. R. de V., Notario ó Escribano de Amer, que el Maestro aludido, se separó de Susqueda con toda libertad, y sin que nadie pudiese obligarle directamente á tener que abandonar el pueblo. Si marchó de éste á últimos de Julio del año más próximo pasado, fué porque se le presentó otro medio más fácil y expedito para atender á las necesidades de su familia. Conste, pues, que el Maestro ya citado, obró entonces con toda libertad é independencia.

Además; el que suscribe, fué por distintas veces calumniado, insultado y probó su familia la más espantosa miseria, y, sin embargo, no desamparó el espinoso puesto que se le había confiado; solamente lo dejó cuando con todo honor y dignidad renunció de una manera formal la Escuela pública del distrito escolar de Susqueda, la cual había desempeñado por espacio de seis años y unos cuatro meses, á fin de trasladarse á la villa de Cassá de la Selva, donde actualmente reside regentando la Escuela de una Sociedad literaria.

Tocante á la segunda parte de lo que transcribe, el infrascrito Maestro, de la dicha rectificación del señor R. de V., tiene á bien decir: que es cierto y bien patente predomina por completo el Sr. Cura en el pueblo ya repetido. Por consiguiente, afirma y probará siempre que sea conveniente, puesto que nunca hay efecto sin causa, como el Sr. Cura-Párraco de Susqueda es la primera causa de haberse constituido el Comité liberal de dicho pueblo, de haber tenido lugar tantos desórdenes y la reciente, lucha de sangre, de marchar, también, aquel pueblo sobre el cráter de un volcán y de ser fácil que se reproduzcan tales excesos y desgracias.

Ahora bien; como el Maestro aludido no se pára en carlistas ni en liberales, debe de advertir al Sr. R. de V., que otra vez, en sus rectificaciones, no obre con ligereza, que no ensalze tanto á los suyos para más humillar á sus adversarios políticos; cuido además que lo que redacte, sea más inteligible y que no adolezca de ciertos defectos que parece deben sonar mal en oídos algo delicados.

Por último, procure V., Sr. R. de V., que sea justa y severamente castigado el principal autor de la sangrienta lucha del pueblo de Susqueda, y le aseguro, desde luego, paz y tranquilidad entre aquella gente que está sumida en la más crasa ignorancia y que obra maquinalmente como un autómató.

Arráncase la zizaña de Susqueda; que haya desprendimiento para enviar allá un buen mentor de la infancia, pero que sea protegido: entonces fructificará la deseada semilla, dando ópimos y sazonados frutos.

De V. atento y afectísimo S. S. Q. B. S. M.—
Pedro Llorens, maestro.

Partes telegráficas.

Madrid 3 de agosto.

En la «Gaceta» de hoy se publican; la ley de amnistía y la que fija el presupuesto de las fuerzas navales; dos decretos admitiendo las dimisiones de los gobernadores militares de Barcelona y Almería; otro nombrando al brigadier Patiño, comandante general de la division de Burgos y al señor Carnicero gobernador militar de Almería; otro concediendo la gran cruz del Mérito militar, al general Saravia y al brigadier Nevo; otro nombrando director de Propiedades, al señor Rodríguez Pinilla; otro modificando los arts. 208 y 209 de las ordenanzas de Aduanas, en vista del expediente de los señores Bofill de Barcelona, referente á carbonos. Publica, igualmente, el reglamento para el ingreso en la Escuela de ingenieros.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Nuestra Señora de las Nieves.

SANTO DE MAÑANA. La Transfiguracion del Señor.

Correo extranjero.

Munich 30.

El Sr. Doelliger ha sido elegido rector de la universidad por 54 votos contra 6.

De 70 profesores que tienen derecho de sufragio, estaban 63 presentes.

Seis profesores opuestos al dogma de la infalibilidad, han sido elegidos para formar el senado de la universidad.

Paris 30.

La mayor parte de los periódicos considera sin fundamento alguno la noticia dada por el «Soir» de que el Sr. Thiers haya manifestado la intencion de retirarse, en el caso que los Sres. Julio Favre y Simon presenten la dimision.

La mortandad ha disminuido en Paris.

En la última semana han ocurrido 778 defunciones.

En la anterior hubo 859.

No ha habido ni un solo caso de cólera.

Paris 31.

Resultados completos de las segundas elecciones para el consejo municipal de Paris.

Han sido elegidos 20 candidatos de la candidatura de Union parisense, 26 de la candidatura de la calle de Turbigó, y dos que figuraban en las dos listas.

El «Journal des Debats» dice que el consejo municipal de Paris, en su primera sesion, que se verificará el viernes 4 de Agosto, oirá el dictámen sobre la situacion financiera de la villa de Paris, y ocuparáse del empréstito.

El mismo periódico dice que el Sr. Thier aceptó anoche la dimision del Sr. Julio Favre.—«Fabra.»

Algunos periódicos de Paris indican la posibilidad de que hoy se trate en la Asamblea de una proposicion, prorogando los poderes del Sr. Thiers por dos años.

En Bourges han sido presos dos hombres por sospechas de haber sido los autores del incendio del palacio episcopal.

La comision, para la organizacion del ejército francés, ha acordado que los militares en activo servicio no puedan votar.

Las ciudades francesas, libres de la ocupacion alemana por el cumplimiento del primer plazo, celebran con general regocijo este suceso.

Los alemanes han procedido de muy diversa manera, procurando en unos lugares hacer poco sensible la ocupacion y gravando en otros las poblaciones sin consideracion alguna.

ANUNCIOS.

LA INFALIBILIDAD DEL PAPA
DEL PODER TEMPORAL Y DE LA SUPREMACIA ESPIRITUAL
QUE SE ATRIBUYE EL PONTIFICE ROMANO

por

D. FRANCISCO JAVIER MOYA,

Diputado á Córtes y Director general de Estadística.

Consta la obra de dos tomos en 8.º, al precio de 16 reales cada uno, que abonarán al tiempo de recibirlos separadamente.

El 4.º acaba de publicarse y el 2.º se halla en prensa. Se suscribe en Madrid en la imprenta de los Señores Rofas. Valver, de 16, en las librerías de Duran, Moya y Plaza y en la imprenta del Boletín oficial de esta provincia.

JUAN BALLART (á) RIGALLET

Y COMPANIA

Participa al publico como desde 1.º de Agosto en adelante queda establecida la única sociedad Española de

de carruajes publicos destinados á la conduccion de viajeros á la carrera de Gerona á Figueras y vice versa, la que promete servir con la mayor exactitud y cuidado posible en la conduccion de los mismos, como igualmente en toda clase de encargos que le sean confiados para su conduccion: siendo los puntos de despacho y horas de salida de los carruajes en Figueras calle del juego viejo de la petota frente la Aduana á las 7 de la mañana, y en Gerona, Ciudadanos 5 al lado del Café de Barrios á las 11 de la misma.



COCHE-CORREO.

COMODIDAD.—BARATURA.—RAPIDEZ.

Con las circunstancias encabezadas en este anuncio, saldrá diariamente de la administracion de Diligencias de esta Capital sita en los bajos de la Fonda de Italianos calle de Ciudadanos, dicho Coche Correo á las 11 de la mañana para la villa de Figueras y vice-versa saldrá de la propia villa Fonda del Comercio, á las 7 de la mañana de todos los dias para esta Ciudad, bajo los precios siguientes:

Cupé, 8 reales; Interior, 6 id.; Banqueta, 4 id.

El NOMENCLATOR de esta provincia que en edicion económica acaba de publicar en esta capital

D. ENRIQUE GRAHIT,

que comprende los Distritos municipales y sus agregados por diccionario, los mismos clasificados por Partidos judiciales á que pertenecen, su division para las elecciones de Diputados á Córtes y Provinciales y el estado de los Concejales que á cada pueblo corresponden con expresion del número de residentes y el de Compromisarios que deben nombrar en la eleccion de Diputados á Córtes, con arreglo á las Leyes vigentes.

Se halla de venta: en casa D. Pedro Grahit é hijo Zapatería vieja núm 3 bajos, en casa del Autor, Progreso, 14, 3.º y en la imprenta del Boletín oficial, Casa Hospicio, al precio de 3 reales ejemplar.

HOMENAGE.

Despues de haber gastado en vano una importante fortuna para aliviarme de los terribles y crónicos dolores reumáticos, musculares, nerviosos, gotosos, etcétera, que, como es notorio en la corte, desde muchos años me tenían literalmente doblado y baldado, con el desengaño prodigioso hallamos para uso exterior, preparado en Alemania por el célebre doctor D. Isaac Kroosw, y con la feche de ciertas almidras que cada cual puede preparar por sí mismo, cuyas recetas é instruccion tengo, en ménos de tres meses me halló perfectamente curado.

MADRID.—Calle de Jardines, 30, principal, izquierda. —Abogado Luis Berthemy, profesor de ciencias é idiomas.

AVISO UTIL É INTERESANTE PARA LOS HABITANTES DE LA PROVINCIA.

Carta ó plano de la provincia de Gerona.

Dedicada y aprobada la por Excmá. Diputacion provincial y admitida por la M. I. J. de Instruccion, para la enseñanza pública.

Dicha carta hecha por el Director de caminos vecinales y canales de riego y litografiada por D. Emilio Culler en Gerona, contiene las distancias kilométricas de pueblo á pueblo respecto la capital, cabeza de partido y distrito municipal con algunos datos estadísticos.

Se halla de venta en Gerona Imprenta de Dorca, Centro de suscripcion y en la Litografía, al precio de 10 rs. ejemplar.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.